

Год в ВТО – вроде бы и не комом, но неприятностей много



Н. БЕЛОУСОВ

Пребывание России в ВТО продолжает оставаться в перечне наиболее дискуссионных и обсуждаемых тем. При этом мнения аграриев разделились: на тех, кто подобно директору Департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза России Владимиру Лабинову, считает «Первый год не комом», и на тех, кто, мягко говоря, не видит плюсов для российского АПК от пребывания в этой организации.

Национальный союз свиноводов для своих традиционных ежегодных конференций предлагает обсуждение крайне актуальных для свиноводов страны тем. В этом году была поднята тема **«Итоги первого года в реалиях ВТО»**.

В своем приветствии участникам конференции **министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров** говорит: «Присоединение России к ВТО, с одной стороны, открыло новые возможности для развития ряда отраслей отечественной экономики, эффективной интеграции в мировое производство и торговлю. В то же время это событие стало серьезным испытанием на прочность для АПК и в первую очередь для свиноводства». Н. Федоров отметил, что положение было осложнено эпизоотией АЧС, ростом цен на зерно и корма из-за плохих погод-

ных условий в 2012 г., и напомнил о принятых правительством мерах поддержки отрасли.

Заместитель министра сельского хозяйства РФ Илья Шестаков, отметив достижения российского свиноводства, также рассказал о мерах оказанной ему поддержки. Касаясь собственно темы конференции, замминистра так оценил итоги первого года: «Безусловно, свою определенную роль сыграло вступление России в ВТО. Мы знаем, что произошло у нас определенное ухудшение ситуации. Вызвано это было рядом различных факторов, о которых, я думаю, специалисты будут здесь еще докладывать и обсуждать. Но я хотел бы отметить другое. На самом деле за прошедший год удалось переломить эту тенденцию. Мы сохранили приемлемый инвестиционный потенциал».

По словам И. Шестакова, отрасль развивается динамично, но тем не менее все еще находится в слабом состоянии. Министерство будет продолжать работу по поддержке ее, но его ресурсы ограничены, и потому потенциал постепенного развития можно обеспечить только за счет повышения эффективности производства.

Директор Департамента животноводства и племенного дела Минсельхоза РФ Владимир Лабинов, прежде чем приступить к докладу,

отдал дань уважения присутствовавшему в зале одному из старейших и авторитетнейших свиноводов страны Александру Михайловичу Подгурскому. «Еще в девяностые годы в России стал формироваться опыт перехода от традиционного свиноводства к свиноводству, основанному на использовании эффекта гибридизации, с применением новейших достижений мировой генетики. Тогда эта практика имела место на единицах предприятий, среди которых был «Омский бекон», возглавляемый тогда Подгурским... Я имел честь посетить в то время омское предприятие, и для меня это посещение явилось возможностью переосмыслить сложившиеся стереотипы и начать мыслить по-новому, за что я до сих пор благодарен Александру Михайловичу», – поделился воспоминаниями В. Лабинов.

Руководитель департамента охарактеризовал положение свиноводства, его текущие показатели и предстоящие задачи, а также рассказал о мерах, принятых правительством для поддержания отрасли в течение известного трудного периода. Он обнадежил свиноводов заявлением о том, что складывающийся в этом году баланс ресурсов зерна не дает оснований прогнозировать возможность повторения той аномальной ценовой конъюнктуры, которая была в прошлом году.

В. Лабинов отметил, что объем импорта не вырос. По его словам, благодаря тому, что неблагополучная ситуация по эпизоотиям позволяет применять на законных основаниях те исключительные меры, которые действуют сегодня, по поставкам продукции свиноводства. В целом он считает, что в результате оказания государственной поддержки отрасль справится с трудностями, связанными с ростом цен на зерно и снижением тарифной таможенной защиты в условиях пребывания России в ВТО. Вместе с тем очень многим отечественным предприятиям необходимо добиваться достижения конкурентоспособности по среднесуточным привесам, многоплодности и другим ключевым показателям, характеризующим культуру производства.

Генеральный директор Национального союза свиноводов Юрий Ковалев напомнил собравшимся о трудностях и проблемах, свалившихся на головы свиноводов в результате вступления в ВТО, преодолеть которые в значительной мере удалось благодаря мерам господдержки. Он отметил, что при подготовке и реализации этих мер у свиноводов было полное понимание с правительством. Всего в этом году агропромышленному комплексу было выделено 42 млрд руб. дополнительно к бюджету Минсельхоза. Из них 5,7 млрд руб. – на свиноводство. Вместе с тем эффективность этих мер была фактически сведена на нет из-за инертного бюрократического аппарата, который работает крайне медленно.

Ю. Ковалев напомнил также, что с 2020 г. отменяется квотный режим на ввоз свинины. К этому времени нужно повысить свою конкурентоспособность и выйти из кредитной зависимости, в которой оказалась сейчас отрасль. По его прогнозу, благодаря принятым вполне законным мерам, в т.г. объем импорта снизился примерно на 20%, в абсолютных цифрах это от 200 до 250 тыс. тонн.

Прирост собственного промышленного производства в этом году прогнозируется на уровне 23%, или не менее 500 тыс. тонн. Доля ЛПХ в общем приросте отечественного производства составит 10–12%. При этом доля новых предприятий насчитывает 58% и модернизированных – 38%.



Один из самых уважаемых свиноводов страны
А.М. Подгурский

Говоря о возможной рентабельности, он предупредил, что даже с учетом ситуации с импортом и нормализации цен на рынке зерна рентабельности в 25–30% больше не будет. Уровень рентабельности предполагается на уровне 10–15%. Срок возврата кредитов при таком показателе неминуемо растянется до 12–14 лет. И это одна из задач, которую необходимо решить, чтобы освободиться от кредитов до 2020 г.

Ген. директор НСС подчеркнул, что останавливать сегодня инвестиционную активность опасно как с позиции государства по импортозамещению и выполнению доктрины продовольственной безопасности, так и с точки зрения уже вложившихся инвесторов, которые должны выйти из кредитной зависимости.

Сегодня приоритетом стало решение, с одной стороны, – задачи создания собственной племенной базы, с другой стороны, – убой и глубокая разделка свинины с логистическим продвижением до конечного покупателя.

Тяжелая ситуация сложилась в связи с дефицитом субсидий на инвестиционные кредиты. На сегодня порядка 22 млрд руб. не хватает, чтобы закрыть текущую ситуацию по действующим кредитам. Министерство выделило уже часть денег и обещало в течение 2014 г. проблему закрыть. К субсидированию будут приняты также кредиты, взятые в 2012–2013 годах.

Довольно необычный взгляд на ВТО и будущее этой организации высказал **руководитель исполнитель-**

тельного комитета Национальной мясной ассоциации (НМА) Сергей Юшин. «Мы много говорим про ВТО, и это было справедливо особенно в первые месяцы после присоединения. Но сегодня на передний план выходят уже другие условия, параметры, которые будут влиять и на вашу доходность, и на ваши перспективы развития, и на то, насколько возможно будет реализовать планы вашего союза», – сказал он. С. Юшин заявил, что эта организация перестала играть какую-либо важную роль при том, что она на самом деле связывает руки.

Недавно назначенный ген. директор ВТО бразилец Роберту Карвалю ди Азеведу уже в первый месяц своего пребывания в этой должности стал говорить в общем-то непривычные вещи: «Сейчас, когда я вступаю в эту должность, система международной торговли находится в сложной ситуации, ее будущее находится под угрозой». По словам С. Юшина, будущее ВТО неясно: «Вот мы вступили, а непонятно, будет ли существовать эта организация».

Мировое сообщество считает, что его члены разучились договариваться. И действительно, число торговых споров увеличивается, многие из них делятся годами, а некоторые даже десятилетиями, не приходя к каким-либо результатам. Последний год подтвердил, что в ВТО существует неравноправие торговых режимов. Хотя при вступлении России главным аргументом был тезис о том, что вот теперь мы будем конкурировать на равных, прозрачных и понятных условиях, этого нет, что тоже будет влиять на возможности России.

«Споры в ВТО могут длиться годами, а нам нужны сегодня быстрые решения. Такие, как это было до вступления в ВТО, когда в отношении таможни решения принимались в считанные дни или недели», – отмечает Сергей Юшин. По его мнению, страна оказалась в ситуации серьезной конкуренции, когда никакой интеграции давно уже нет, все возводят барьеры, для этой цели используются стандарты безопасности.

Вместе с тем в России идет целенаправленное и планомерное «снижение эффективности деятельности Россельхознадзора». «Осо-



Участники конференции

бенно поражает одна из последних инициатив о снятии ветеринарного контроля Россельхознадзором и передачи всех полномочий по ветеринарному и фитосанитарному контролю Федеральной таможенной службе. Но ведь у этих ведомств разные функции. Задача ФТС – наполнение бюджета, а Россельхознадзор

зашщает страну от проникновения опасной продукции», – возмущенно заявил руководитель НМА.

С. Юшин подчеркнул, что есть противодействие и решению задачи идентификации животных. На самом деле для законопослушного производителя такие инструменты очень важны, так как повышают его

конкурентоспособность. «При всех неопределенностях мировые эксперты по-прежнему считают Россию одной из стран, которая будет занимать лидирующие позиции в развитии свиноводства наиболее высокими темпами. Нам прогнозируют 3–5% ежегодно», – сказал он. В целом перспективы могут быть неплохими при реализации ряда условий, очень активной работе государства, если будут хорошие специалисты-переговорщики и будут работать все механизмы взаимодействия в рамках Таможенного союза, если граница будет закрыта от переупакованной бразильской свинины, а пока остается много вопросов, считает Сергей Юшин.

Повестка дня конференции включала еще множество выступлений. Речь шла не только о пребывании в ВТО, но и о конкретных ветеринарных, технологических, финансовых и других проблемах свиноводства, о которых говорили ученые, эксперты и представители различных российских и зарубежных предприятий и фирм. Большинство из них не только вскрывали проблемы, но и предлагали их решения путем повышения эффективности производства. ☎

Лидер в эффективном свинопроизводстве

Экономьте затраты на корма с поголовьем ДанБред

- Сэкономьте более 20 кг на откорме
- Получите более 1 кг среднесуточного привеса

Наивысшее многоплодие с племенным поголовьем ДанБред

- Достигните более 30 поросят на свиноматку в год
- Получите более 14 живорожденных поросят на помет – 12,3 отнятых на помет



Теперь открыто представительство в РФ

Соответствующие консультации

- Консалтинг по управлению
- Техническое обслуживание
- Рекомендации по кормлению
- Ветеринарные услуги
- Оптимизация выхода продукции
- IT поддержка
- Поддержка по искусственно осеменению



DanBred International · Lyskær 3EF, 1st floor · DK-2730 Herlev · Tel.: +45 38 41 01 41 · E-mail: dbi@danbredint.dk ·
Тел. в России: +7 905 203 84 76 · www.danbredint.dk